

Nestroy-a, ki je izvrstno dobro ščipal marsiktero napako in posebno one „narodne“ mestne učitelje, ki so letos prav nerodno volili, — krasni pevski zbor: vse to je delalo toliko veselja občinstvu, ki se je ta večer zbralo od blizo in daleč, da so ure minule kakor sekunde. Čez vse to pa še g. dr. Zarnikov govor „o rodoljubji“. Kakor njegovega govora v Sokolovem večeru Preširnu na spomin nikakor nismo mogli odobriti (privatno Preširnovu življenje in narodnopravno njegovo mišljenje pustite slavnemu pesniku na ljubo pri miru!), tako živo moremo hvaliti Zarnikov današnji govor, v katerem nam je ljubezen do domovine vseh velikih narodov markantno pred oči stavil z zgovorno in lahko umevno svojo besedo in razvil veliko zgodovinsko znanstvo in znanstvo jezikovo. Navdušena pohvala mu je po pravici donela od vseh strani. Konec veselici, ktero je slajšala vojaška godba in Khamova postrežba ter veselo povzdignil telegrafičen pozdrav prijazne sestrice Rojanske, je bila loterija z lepimi dobitki.

— „Tagblatt“ bode brž ko ne divjal nad tem, da dva gospoda sta si za svojo dolžnost spoznala, pretekle praznike s prižnice grajati brezkončno obrekovanje katoliških cerkvenih obredov nesramnega „Tagblatta“, ki res ne zasluži družega, nego da vsak, kdor še ni prestopil v novoêrno poganstvo, v ogenj vrže tak list. Sploh se čudijo ljudje, da c. k. državno pravdnitvo križema roke drži, ako brez ozira na §. 302. kaz. zakonika bere take pamflete! Potem pa kličejo judovski časnikarji policijo na pomoč, ako duhoven stori svojo dolžnost in očitno graja očitna sacrilegia! To niso nobene politične pridige, to so bramba katoliške vere!

— Program čitalničnih veselic za letošnji pust je ta, da prihodnje nedeljo so plesalne vaje, potem vsako nedeljo ples, v nedeljo 4. svečana velika Vodnikova beseda. Pustni torek je velika „maškarada“.

Novičar iz domačih in ptujih dežel.

Iz Dunaja.. — Državni zbor se je začel 27. decembra. V zbornico poslancev je prvi dan prišlo le 120 poslancev (203 bi jih moralo biti) in 29. decembra potem, ko je pristopilo še 17 poslancev, da jih je skupaj bilo 137, ki so ministertvu dovolili, da do konca sušca pobira davke po sedanji razmeri, se je zbor po voljenih nekterih odborih spet razšel brez določbe, kdaj da se po praznikih spet začne. Za predsednika zbornice gospôski je izvoljen Karlos Auersperg, knez kočevski, za predsednika zbornice poslancev pa Hopfen.

Drugi dan (28. dec.) je presvitli cesar sam pred svoj prestol pozval zastopnike zbornice poslancev in zbornice gosposke. Obširni prestolni govor, kterege po ustavnem običaji osnova ministertvo, je med drugim obsegal sledeče točke: Moji vladi — je rekel — je prva naloga, utrditi ustavo in skrbeti za to, da se nepogojna pokorščina ukazuje postavi v vsem javnem življenji. Delala bode na to, da se vkorenini ustava ter v vednem napredovanji rodi obilo sadú. — Kolikor razmere poljskega kraljestva zahtevajo posebnega postavodavstva in uprave, rada bode vlada pomagala, da se tem željam na ustavnem potu vstreže, kolikor bode pripustila edinstvo in moč vesoljne države, in tako končno reši ta zadeva. — Državnemu zboru se mora popolno neodvisnost zagotoviti s tem, da se samostojno voli državni zastop. Moja vlada bode takemu avstrijskemu državnemu vzoru gladila pot, da se vresniči o pravem času z ozirom na koristi, ki imajo pravico zastopanim biti. Pred vsem se bode predložil načrt

postave, ki ima za vselej odvrniti zlo-rabo ustavnega poslanstva. — V posebno skrb priporočam šolstvo; resno in brezobzirno izvrševanje postave o ljudskih šolah in vredba vseučilišč bode ena izmed najvažnijih nalog moje vlade. — Razveza pogodbe sklenjene s papežem (konkordata) zahteva novih postav o razmerah med katoliško cerkvijo in državo. Vlada bode skrbela za načrte dotičnih postav. — Moji vladi bode skrb, da se nadaljujejo in dovrše dela za civilno in kazensko pravo, vredijo sodnije in državne pravdnije, ter ustanovi upravna sodnija. — Da se povzdigne vojna moč, napeti bode treba duševne in materijalne sile ter deželno brambo postaviti na tako stojališče, da bode karkoli moč podpiralo stojno vojno. — Mnogoteri načrti postav se predložé za povzdigo narodnega gospodarstva, občil, trgovstva, brambe in pospeševanja dela. — Predmet posebne pazljivosti bode denarni stan uradnikov, njim kakor tudi nižji duhovščini treba zvišati plačo. — Britko obžalujem, da en del državljanov noče nastopiti edini pot, na katerem je moč porazumeti se.

Ker po ustavnem običaji je prestolni govor le izraz odgovornega ministertva; tedaj je to njegov program. Jedro tega programa je „svoboda po sili“. O žalostnem stanju denarstva, da bode konec leta spet primanjkovalo 50 milijonov in 781.074 gld., ni — proti splošni navadi — ne duha ne sluha v programu. Vsi centralistični časniki poskakujejo na videz veselja o prestolnici in o govoru kneza Karlosa Auersperga, polnem praznih liberalnih fraz, — in prav ta zadovoljnost centralistov je znamenje, kako deleč smo spet od toliko zaželjene poravnave, čeravno sedanja parlamentarična vlada, ktera le 29 privržencev proti 111 nasprotnih poslancev šteje, ni prava parlamentarična vlada, ki bi se mogla delj časa zdržati. Čudno je pa vsakojako to, da skor vsi poslanci in tudi Tirolci so prišli v zbor — razen Čehov in kranjskih Slovencev. Poljaki so v zbornico pritirali svojo resolucijo, da bi se njim — samo njim! — posebna pogača pekla. Spet smo tedaj prav tam, kjer smo bili pred Hohenwartom. Uboga Avstrija!

— Časnik „Vaterland“ je našteval v enem svojih zadnjih listov državne poslance, razdelivši jih v dve vrsti: v vrsto ustavovercev in vrsto federalistov, tako-le:

iz doljne Avstrije	18	ustavovercev,	—	federalistov
iz gornje Avstrije	8	„	2	„
iz Koroškega	5	„	—	„
iz Štajarskega	11	„	2	„
iz Salcburškega	3	„	—	„
iz Tirolskega	—	„	10	„
iz Vorarlberškega	—	„	2	„
iz Kranjskega	1	„	5	„
iz Primorskega	—	„	6	„
iz Dalmacije	—	„	5	„
iz Galicije	—	„	38	„
iz Bukovine	5	„	—	„
iz Šlezije	6	„	—	„
iz Moravskega	19	„	3	„
iz Českega	17	„	37	„

Listnica vredništva. Gosp. Lor. S. v Primiš: Še 20 soldov manjka.

Loterijne srečke:

v Gradcu	} 30. dec. 1871:	77.	51.	90.	76.	55.
na Dunaji		84.	79.	40.	37.	33.

Prihodnje srečkanje v Gradcu in na Dunaji 13. januarija.